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ПРОГРАМА З БІОЛОГІЇ
На іспиті з біології вступник до медичного коледжу повинен виявити:

а)
знання найголовніших понять, закономірностей і законів, що стосуються будови, життя і розвитку рослинного, тваринного, людського організмів, генетики, розвитку живої природи;

б)
знання будови, життєдіяльності вірусів, прокаріотів, рослин, грибів, тварин, людини, їх класифікацію, особливості закономірностей спадковості та мінливості.
в)
уміння обґрунтувати висновки, оперувати поняттями при поясненні явищ природи з наведенням прикладів із практики сільськогосподарського і промислового виробництва, охорони здоров'я тощо. Цьому вмінню надається особливого значення, тому що воно буде свідчити про усвідомлення знань, про розуміння абітурієнтом матеріалу, що викладається.
Вступ до біології
Біологія - наука про живу природу. Місце біології в системі природничих наук. Різноманітність живих організмів. Основні царства живої природи: Дроб'янки, Рослини, Гриби, Тварини.

Рослинний світ - складова частина природи, його різноманітність. Ботаніка - наука про рослинний світ. Роль рослин у природі, значення в житті людини, господарстві. Охорона живої природи. Основні властивості живого.

Різноманітність життя (на  прикладах тварин, рослин, грибів, бактерій). Поняття про Віруси. 

Науки, що вивчають життя. Методи вивчення організмів. Клітина - одиниця живого.
Біологія рослини
Рослина – живий організм. Фотосинтез як характерна особливість рослин. Живлення (мінеральне, повітряне) рослин. Дихання рослин. Рухи рослин. Будова рослини. Клітини рослин. Тканини рослин. Органи рослин. 

Поняття про вегетативні та генеративні органи рослини.
          Корінь, його функції. Види коренів. Типи (стрижнева й мичкувата) кореневих систем та їх утворення. Зовнішня і внутрішня будова кореня. Зони кореня. Ріст кореня. Поглинання води та мінеральних речовин коренем. Добрива. Грунт, його значення для життя рослин. Видозміни коренів.

Пагін. Брунька - зачатковий пагін, її будова. Бруньки листкові та квіткові, їх будова та розташування на стеблі. Розвиток пагона із бруньки. Ріст стебла в довжину, галуження. Внутрішня будова стебла деревної рослини у зв'язку з його функціями. Ріст стебла в товщину. Утворення річних кілець. Рух мінеральних та органічних речовин по стеблу. Видозмінені пагони: кореневище, бульба, цибулина, їх будова, біологічне та народногосподарське значення.

Листок. Зовнішня будова листка. Жилкування. Листки прості і складні. Розміщення листків на стеблі. Особливості мікроскопічної будови листка у зв' язку з його функціями: покривна тканина (шкірка, продихи), основна і провідна тканини листка, випаровування води листками. Видозміни листків. Листопад.

Вегетативне розмноження рослин у природі й рослинництві (видозміненими пагонами, живцями, відводками, поділом кущів, щепленням). Біологічне і народногосподарське значення вегетативного розмноження.

Квітка, плід, насіння. Квітка - орган насінного розмноження рослин. Будова оцвітини, тичинки, маточки. Квітки одностатеві та двостатеві. Однодомні й дводомні рослини. Суцвіття, їх біологічне значення. Запилення. Подвійне запліднення у рослин. Утворення насіння та плодів. Типи плодів. Будова і склад насіння (на прикладі однодольних і дводольних рослин).
Умови проростання насіння. Живлення та ріст проростка. Значення квітки, насінини та плоду в природі й житті людини.

Поняття про систематику рослин. Поняття про таксономічні категорії: вид, рід, родина, клас, відділ, царство. Рослинні угрупування. Основні групи рослин. Покритонасінні. Особливості будови та життєдіяльності квіткових рослин. Різноманітність. Клас Дводольні рослини. Родини: Хрестоцвіті (Капустяні), Розоцвіті, Бобові, Пасльонові, Складноцвіті (Айстрові). Клас Однодольні рослини. Родини Лілійні, Злакові. Характерні ознаки рослин названих родин, їх біологічні особливості та народногосподарське значення.
Голонасінні. Будова і розмноження голонасінних (на прикладі сосни). Різноманітність хвойних, їх значення в природі, народному господарстві.

Папороті. Хвощі. Плауни. Будова і розмноження, їх роль у природі та житті людини.

Мохи. Будова і розмноження мохів (на прикладі зозулиного льону). Сфагнум. Утворення торфу.
Одноклітинні.
Евглена зелена, амеба,   інфузорія - одноклітинні тварини (середовища існування, процеси життєдіяльності, будова, роль у природі). Хвороби людини, що викликаються одноклітинними тваринами (на прикладі малярійного плазмодія і дизентерійної амеби).

         Водорості. Будова і життєдіяльність одноклітинних (на прикладі хламідомонади) і нитчастих (на прикладі улотрикса) водоростей. Роль водоростей у природі та народному господарстві. Сільськогосподарські рослини.  Екологічні групи рослин (за відношенням до світла, води, температури). Життєві форми рослин.Рослинні угруповання. Значення рослин для існування життя на планеті Земля. Значення рослин для людини
Прокаріоти. Будова і життєдіяльність бактерій. Розмноження бактерій. Розповсюдження бактерій у повітрі, грунті, воді, живих організмах. Роль бактерій у природі, медицині, сільському господарстві, промисловості. Хвороботворні бактерії.

Гриби. Загальна характеристика грибів. Шапкові гриби, їх будова, живлення, симбіоз з рослинами. Цвілеві гриби. Мукор. Пеніцил, його використання для отримання антибіотиків. Дріжджі. Гриби-паразити, які викликають хвороби рослин. Роль грибів у природі й народному господарстві.

Лишайники. Будова. Живлення, розмноження. Роль лишайників у природі та господарстві.
Біологія тварини
Тваринний світ - складова частина природи. Подібність і відмінність тварин, рослин і грибів, місце тварин у природі. Систематика тварин (завдання систематики, таксономічні категорії, основні принципи класифікації тварин). Основні систематичні групи тварин. Основні відмінності тварин від рослин, риси подібності.

Одноклітинні тварини. Загальна характеристика одноклітинних, особливості їх будови і життєдіяльності. Прісноводні найпростіші: амеба протей, евглена зелена, інфузорія туфелька. Морські одноклітинні: радіолярії (променяки), форамініфери. Пересування, живлення, дихання, виділення, подразливість, розмноження. Паразитичні найпростіші: амеба дизентерійна, лямблія кишкова, трипаносоми, лейшманії. Шляхи зараження, локалізація в організмі людини, профілактика захворювань.

Кишковопорожнинні. Загальна характеристика типу. Зовнішня і внутрішня будова на прикладі гідри. Променева симетрія. Двошаровість Типи клітин. Нервова система. Живлення. Регенерація. Розмноження.

Різноманітність морських кишковопорожнинних (корали, медузи), їх значення.

Плоскі черви. Загальна характеристика типу. Особливості будови та життєдіяльності на прикладі планарії молочно-білої. Паразитичні плоскі черви: сисун печінковий, сисун котячий, ціп'як озброєний, ціп'як неозброєний, стьожак широкий, ехінокок. їх будова, життєві цикли, профілактика захворювань.

Круглі черви. Загальна характеристика типу. Аскарида людська, гострик дитячий. їх будова та життєдіяльність. Цикли розвитку. Розмноження. Пристосування червів до паразитизму та способи запобігання зараженню.

Кільчасті черви. Загальна характеристика типу. Різноманітність. Будова й особливості життєдіяльності дощового черв'яка. Регенерація. Розмноження. Роль дощових черв'яків у ґрунтоутворенні.

Молюски. Загальна характеристика типу. Зовнішня та внутрішня їх будова та особливості життєдіяльності на прикладі ставковика, беззубки. Різноманітність молюсків, їх роль у природі та значення в житті людини.

Членистоногі. Загальна характеристика типу. Різноманітність. Поділ на класи.

Ракоподібні. Загальна характеристика класу. Особливості будови і життєдіяльності рака річкового. Розмноження.

Павукоподібні. Загальна характеристика класу. Особливості будови і життєдіяльності павука-хрестовика. Кліщі. Зовнішня будова. Значення в природі і в житті людини. Заходи по захисту людини від кліщів. Скорпіони - отруйні тварини.

Комахи. Загальна характеристика класу. Особливості будови і процесів життєдіяльності комах (на прикладі хруща травневого). Розмноження. Повний та неповний метаморфоз. Основні ряди комах: Лускокрилі, Твердокрилі, Двокрилі, Перетинчастокрилі, Прямокрилі. Значення комах.

Хордові. Загальна характеристика типу. 

Клас Головохордові. Особливості будови ланцетника.

Риби. Загальна характеристика надкласу  поділ на класи: Хрящові і Кісткові. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови риб на прикладі окуня річкового. Різноманітність риб. Розмноження, нерест і розвиток. Турбота про потомство. Господарське значення.

Земноводні. Загальна характеристика класу, класифікація. Особливості внутрішньої та зовнішньої будови, процесів життєдіяльності на прикладі жаби. Розмноження і розвиток. Різноманітність земноводних, їх походження та значення.

Плазуни. Загальна характеристика класу. Особливості будови і процесів життєдіяльності на прикладі ящірки прудкої. Різноманітність сучасних плазунів, їх практичне значення. Походження плазунів. Стародавні плазуни: динозаври, звірозубі ящери.

Птахи. Загальна характеристика класу. Особливості зовнішньої і внутрішньої будови та процесів життєдіяльності птахів на прикладі голуба. Поведінка птахів. Розмноження і розвиток птахів. Турбота про потомство. Пристосованість до сезонних явищ у природі (гніздування, перельоти) і різних умов існування. Роль птахів у природі і житті людини. Птахівництво.

Ссавці. Загальна характеристика класу. Особливості зовнішньої та внутрішньої будови й процесів життєдіяльності ссавців на прикладі собаки свійської. Різноманітність ссавців. Характеристика основних рядів: Першозвірі, Сумчасті, Комахоїдні, Рукокрилі, Гризуни, Хижаки, Ластоногі, Китоподібні, Парнокопитні та Непарнокопитні, Примати. Роль ссавців у природі й житті людини. Сільськогосподарські тварини класу ссавців. Велика рогата худоба, вівці, коні, свині.

Етапи розвитку тваринного світу. Ускладнення будови та життєдіяльності хребетних у процесі історичного розвитку тваринного світу. Взаємозв'язок у розвитку тварин і рослин.

Природні угрупування (на прикладі лісу, водойми). Взаємозв'язки в природних угрупуваннях. Ланцюги живлення. Поведінка тварин у природі та методи її вивчення. 

Стратегії поведінки. Інстинкт.  Біологічне значення інстинкту і научіння. Структура поведінкового акту. Типи поведінкових реакцій.    Видова схильність до деяких форм поведінки. Суспільна поведінка тварин. Територіальна поведінка.  Еволюція поведінки тварин, її пристосувальне значення. 
Організми і середовище існування
Поняття про популяцію, екосистему та чинники середовища.  Ланцюги живлення і потік енергії. Взаємозв’язок анцюги живлення та потік енергії.організми.х рибз зовнішнього середовища






















































 компонентів екосистеми. Співіснування організмів в угрупованнях.  Вплив людини та її діяльності на організми. Екологічна етика.Основи охорони природи. Природоохоронні території. Червона книга України
Людина та її здоров'я
Рівні організації тіла людини: клітина, тканини, органи, системи органів. Поняття про тканини тварин. Види тканин (епітеліальна, м'язова, нервова, сполучна). Організм - єдине ціле. Обмін речовин та перетворення енергії в організмі людини – основна властивість живого. Їжа та її компоненти.  Нервова та гуморальна регуляція діяльності організму людини. Опорно-рухова система. Значення системи. Скелет людини: будова й особливості будови у зв'язку з прямоходінням. Типи сполучення кісток. Склад, будова і властивості кісток. Вікові зміни скелета людини.
М'язи, їх функції. Основні групи м'язів тіла людини. Робота м'язів. Втома. Значення фізичного виховання та праці для правильного формування скелета й розвитку м'язів. Попередження викривлення хребта і розвитку плоскоступості.
          Транспорт  речовин 

Кров і кровообіг. Внутрішнє середовище організму (кров, міжклітинна рідина, лімфа) та його відносна постійність. Значення крові й кровообігу. Склад крові. Будова та функції еритроцитів, лейкоцитів, тромбоцитів. Зсідання крові. Імунітет. Запобіжні щеплення. Групи крові за системою АБО. Переливання крові.

Органи кровообігу: серце та судини (артерії, артеріоли, капіляри, венули, вени). Будова серця. Серцевий цикл. Велике та мале кола кровообігу. Рух крові по судинах. Пульс. Артеріальний тиск. Нервова та гуморальна регуляція діяльності серця та судин. Попередження серцево-судинних захворювань.

Дихання. Значення дихання. Органи дихання, їх будова та функції. Газообмін у легенях і тканинах. Поняття про життєву ємність легень. Гуморальна та нервова регуляція дихання. Дихальні рефлекси. Гігієна дихання.

Травлення. Значення травлення. Будова та функції органів травлення. Травні ферменти та їх значення у травленні. Роль І.П.Павлова у вивченні функцій органів травлення. Травлення в ротовій порожнині, шлунку, кишечнику. Печінка та підшлункова залоза, їх роль у травленні. Поняття про нервово-гуморальну регуляцію шлункового соковиділення. Всмоктування. Гігієна травлення.

Обмін речовин і енергії. Виділення. Значення для організму білків, жирів, і вуглеводів, води та мінеральних солей. Вітаміни, їх роль в обміні речовин. Прояви гіповітамінозів. Витрачання енергії. Норми харчування.

Значення виділення із організму кінцевих продуктів обміну речовин. Органи сечовидільної системи, їх будова та функції. Будова нефрона. Утворення сечі. Гуморальна регуляція сечоутворення. Профілактика захворювань органів сечовиділення.

Шкіра, будова і функції. Роль у теплорегуляції. Загартовування організму. Гігієна шкіри.

Залози внутрішньої секреції. Значення ендокринних залоз для росту, розвитку та регуляції функцій організму. Гормони. Внутрішньосекреторна діяльність гіпофіза, щитоподібної, при щитоподібних, підшлункової залоз, наднирників, статевих залоз.

Нервова система. Значення нервової системи в регуляції і узгодженості функцій організму людини. Будова і функції спинного мозку і відділів головного мозку: довгастого, моста, середнього, проміжного, мозочка. Великі півкулі головного мозку, їх значення. Поняття про соматичну та автономну нервову систему. Будова рефлекторної дуги.

         Сенсорні системи. Органи чуття, їх значення. Будова і функції органу зору, гігієна. Будова і функції органу слуху, гігієна. Аналізатори. Слухова сенсорна система. Вухо. Захист слуху.  Сенсорні системи смаку, нюху, рівноваги, руху, дотику, температури, болю.  
           Вища нервова діяльність. Безумовні та умовні рефлекси. Нейрон. Рефлекс. Рефлекторна дуга. Будова нервової системи. Центральна і периферична нервова система людини. Спинний мозок.  Головний мозок. Обробка інформації в центральній нервовій системі. Вегетативна нервова система Профілактика захворювань нервової системи. Поняття про вищу нервову діяльність та її основні типи. Умовні та безумовні рефлекси. Інстинкти. Мова. Навчання та пам’ять. Мислення та свідомість. Сон. Біоритми.
	Загальна біологія.

 Біологія як наука. Предмет біології, її основні галузі та місце серед інших наук. Рівні організації біологічних систем. Основні методи біологічних досліджень.

	 Хімічний склад клітини та біологічні молекули
Вода та її основні фізико-хімічні властивості. Інші неорганічні сполуки. Органічні молекули. Біологічні макромолекули – біополімери. Білки, їхня структурна організація та основні функції. Ферменти, їхня роль в клітині. Вуглеводи та ліпіди. 

Нуклеїнові кислоти. Роль нуклеїнових кислот як носія спадкової інформації. 

Макроергічні сполуки, АТФ. Поняття про перетворення енергії та реакції синтезу в біологічних системах.

	 Структура клітини
Методи дослідження клітин, типи мікроскопії. Структура еукаріотичної клітини: клітинна мембрана, цитоплазма та основні клітинні органели. Ядро, його структурна організація та функції. Типи клітин та їхня порівняльна характеристика: прокаріотична та еукаріотична клітина, рослинна та тваринна клітина. 

	 Принципи функціонування клітини
Обмін речовин та енергії. Основні шляхи розщеплення органічних речовин в живих організмах. Біохімічні механізми дихання. Фотосинтез: світлова та темнова фаза. Хемосинтез. Базові принципи синтетичних процесів у клітинах та організмах.

	 Збереження та реалізація спадкової інформації.
Гени та геноми. Будова генів та основні компоненти геномів про- та еукаріотів.

Транскрипція та основи її регуляції. Основні типи РНК. Генетичний код. Біосинтез білка. Подвоєння ДНК; репарація пошкоджень ДНК. Ділення клітин: клітинний цикл, мітоз та мейоз. Рекомбінація ДНК.  Статеві клітини та запліднення. Закономірності індивідуального розвитку.

	 Закономірності успадкування ознак
Класичні методи генетичних досліджень. Генотип та фенотип. Алелі. Закони Менделя. Ознака як результат взаємодії генів. Зчеплення генів. Кросинговер. 

Генетика статі й успадкування, зчеплене зі статтю. Форми мінливості. 

Мутації: види мутацій, причини та наслідки мутацій. Спадкові захворювання людини. Генетичне консультування. Сучасні методи молекулярної генетики. Складання схем схрещування.

	

	  Біорізноманіття

	Поняття про екосистему. Різноманітність екосистем. Харчові зв’язки,  потоки енергії та колообіг речовин у екосистемах. Біотичні, абіотичні  та антропогенні фактори. 

Стабільність екосистем та причини її порушення. Біосфера як цілісна система. 

Захист та збереження біосфери, основні заходи щодо охорони оточуючого середовища.

	 Біологія як основа біотехнології та медицини
Одомашнення рослин та тварин. Поняття про селекцію. Огляд традиційних біотехнологій. Основи генетичної та клітинної інженерії. Роль генетичної інженерії в сучасних біотехнологіях і медицині. Генетично-модифіковані організми. 
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